

## Организация свободного доступа к правовой и социально значимой информации в библиотеках МКУК «СРЦБС»

### **Барсовская библиотека**

К дню «Интернета в России» библиотека с 10 сентября предоставила для молодёжи и взрослого населения *книжную выставку* «Наш друг - компьютер».

Цитата: «На смену индустриальному обществу пришло общество знаний. Его важнейшим сырьем становится образование. Его двигателем – информационные технологии».

Разделы выставки: Компьютер для новичков,  
Компьютер и профессия,  
В помощь школьникам,  
Для профессионалов,  
Учебники по информатике.

На выставке представлено 36 источников информации, из которых 15 – электронные ресурсы, 19 – печатные издания.

Выставка больше пользуется популярностью у школьников. Им интересны не только электронные ресурсы по различным школьным предметам и профессиям, но и, например, книги, обучающие работе с новой операционной системой Windows 8.

Выдано: 15 книг, 17 электр. изданий.

### **Белоярская библиотека**

В тесном контакте работает библиотека с БУСО ХМАО-Югры КЦСОН «Содействие», с которыми заключено соглашение о сотрудничестве. Предоставляем информацию о новых поступлениях и периодических изданиях, материалы по интересующей их теме, сценарии. Через сотрудников КЦСОН пенсионеры получают пригласительные билеты на все библиотечные мероприятия, ведётся запись на курсы компьютерной грамотности по программе «Электронный гражданин». 20 марта состоялась встреча-беседа «*Церковь и война*», посвящённая 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Целевая группа: 50-ст. 60 лет (18+). Присутствовало 31 чел. Мероприятие проведено совместно с БУСО ХМАО-Югры КЦСОН «Содействие». На встречу был приглашён протоиерей Георгий Кошелев, настоятель православного храма в честь святителя Николая Чудотворца. Отец Георгий рассказал о роли Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны, об отношениях государства и церкви, патриотической и благотворительной миссии, о деятельности православных епархий: Московской, Ленинградской и Киевской. Интересные сведения батюшка привёл о чудотворной Казанской иконе Божией Матери. Пользователи узнали, что для спасения России по всей стране открывали храмы (Троице-Сергиева Лавра), монастыри, духовные семинарии и академии, священников возвращали с фронтов и отпускали из тюрем. Отец Георгий ответил на интересующие вопросы, возникшие в ходе беседы. Встреча получилась очень интересной и насыщенной. Присутствующие ознакомились с малоизвестной страницей нашей истории. В рамках проекта «Строить будущее, понимая прошлое» проведено мероприятие совместно с БУСО ХМАО-Югры КЦСОН «Содействие». 22 апреля состоялась встреча-беседа «*Крещение Руси: легенды и факты*», приуроченная к важной дате в истории православной церкви России: 1000-летию со дня преставления святого равноапостольного князя Владимира – Крестителя Руси, основателя российской государственности. Целевая группа: 50-ст. 60 лет (18+). Посещение 44 человека. На мероприятие так же приглашён протоиерей Георгий Кошелев.

С ноября 2013 года организована работа по обучению льготных категорий граждан основам компьютерной грамотности по программе «*Электронный гражданин*». Всего (2013-2015гг.) овладели навыками работы на курсах обучения компьютерной грамотности 21 человек.

Выставки и мероприятия: «10 декабря – День образования ХМАО-Югра», «12 декабря – День Конституции Российской Федерации», «25 января – День российского студенчества», «27 января – День полного снятия блокады Ленинграда», «08 февраля – День российской науки», «15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов», «23 февраля – День защитника Отечества», «15 марта – Всемирный День защиты прав потребителей», «18 апреля – День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год)», «25 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах», «12 июня – День России».

22 января в библиотеке прошёл пресс-тур «2015 год – Год литературы в России». Приняли участие в увлекательном пресс-туре корреспонденты телекомпаний «СургутинформТВ» и «Север», газет «МК-Югра» и «Вестник», журнала «Югорское детство». Программа пресс-тура познакомила журналистов с главными событиями, посвящёнными Году литературы, которые будут проходить в библиотеке, рассказала, как проходят популярные и востребованные среди населения курсы компьютерной грамотности «e-Citizen – электронный гражданин». Алексей Камкин (пенсионер), один из выпускников курсов, верный читатель библиотеки более 15 лет, поделился впечатлениями о том, как проходило обучение, что было сложно освоить, какими полезными для себя навыками он овладел.

24 марта – 07 апреля, выставка-ситуация «Лестница в ад или опасные шаги», посвящённая Дню здоровья. Целевая группа: 15-25 лет (12+). Экспонировалось 17 изданий, выдано – 11.

У выставки полки стеллажа подразумевают ступеньки лестницы. Материалы располагаются в следующем порядке:

- первая и вторая полки – книги по увлечениям и интересам;
- третья – чёрный лист (подразумевающий – опасность), здесь же находится одна книга в помощь учёбе (потому, что сознание ещё говорит о том, что надо учиться) и журнал «Игромания» (увлечение к которому ещё тянет – компьютерные игры);
- на четвёртой – два рисунка: рисунок человека, который от частого употребления наркотиков превращается в «нечто» и рисунок «знак вопроса»;
- на пятой представлены книги о том, как помочь наркоману, советы врачей тем, кто находится на грани риска.

Экспонировалось 24 издания, выдано 10.

С целью рекламирования услуг библиотеки подготовлен и распространён буклет «Центр общественного доступа» (02-30 июня). Целевая группа: 15-ст. 60 лет (12+). Тираж 25 шт.

#### ***Локосовская библиотека***

29 апреля ко Дню пожарной охраны прошёл информационный час «Пожарным можешь ты не быть...» Цель этого мероприятия - повышение грамотности ребят, о правилах и способах при обращении с огнём; пропаганда пожарной безопасности среди детей. Библиотекарь информировала учащихся об общих требованиях пожарной безопасности, о правилах противопожарной безопасности, о причинах пожаров, о действиях при пожаре в жилом доме, о действиях при пожаре в общественном здании, о первичных средствах пожаротушения. Информация сопровождалась показами слайдов и демонстрацией плакатов.

#### ***Ляминская библиотека***

По направлению проведено 7 мероприятий и 3 выставки. Посетили мероприятия 434 человек из них дети 390. На выставках было представлено 46 книг, из них выдано 17 книг.

В рамках недели безопасного «Ру Нета» в Ляминской библиотеке проведён информационный час «Мир Интернета!». На мероприятии дети познакомились с поисковой системой «Гугль» и освоили возможности работы в поисковике, таким образом, была совершена своеобразная экскурсия по детским сайтам. Итогом информационного часа стало продвижение лучших информационных ресурсов для детей, а так же формирование интереса у данной категории пользователей к ресурсам, которые отвечают интересам и читательским предпочтениям детей, стимулируют читательский интерес. Мероприятие сопровождалось мини выставкой.

#### ***Солнечная модельная библиотека***

В рамках Недели безопасного Интернета, дважды, 12 февраля и 13 марта была проведена познавательная беседа «***В игрушки не играют дети – они блуждают в Интернете***». На мероприятие были приглашены родители семиклассников. В ходе беседы родители активно включались в процесс обсуждения некоторых актуальных вопросов, например: сколько времени ребёнок и родители проводят за компьютером; как вы считаете, от использования компьютера больше пользы или вреда; как вы относитесь к компьютерным играм и т.п. Совместно с родителями были сформулированы

положительные и отрицательные моменты «общения» с компьютером. Информация, озвученная для мам и пап, подкреплялась слайдами и просмотром видеороликов. Родители ознакомились с симптомами игровой зависимости, причинами этого явления, узнали, как справиться с этой проблемой. Подробно был освещён вопрос о времени пребывания детей разных возрастов за компьютером. В завершении были предложены две методики для определения степени компьютерной зависимости у детей. Беседа прошла оживлённо и интересно.

В центре общественного доступа была организована выставка *«Сам себе юрист»*. Вниманию посетителей были предложены книги, освещающие актуальные правовые вопросы: залог и ипотека, иски и заявления в суде, операции с недвижимостью, медицинское право. Интересны для пользователей и журнальные статьи о банковских грабежах, страховых мошенничествах.

2 февраля для пожилых людей провели литературную гостиную *«Тихий Дон – казачья слава»*, посвящённую 75-летию Романа М.А. Шолохова. Открыли мероприятие строками выразительной старинной казачьей песни, с которой и начинается роман-эпопея «Тихий Дон». Рассказав немного о детстве, о личной жизни, о начале творческого пути писателя, перешли непосредственно к роману. Познакомили гостей библиотеки с богатой историей создания «Тихого дна». Остановившись на главных героях произведения - зачитывали отрывки из книги с яркими описаниями о них. Чтобы гостиния получилась более зрелищной показывали фрагменты художественного фильма, снятого по роману. Немного поговорили о том, что многие произведения М. Шолохова были экранизированы, но «Тихий Дон» уже на протяжении многих лет не может оставить равнодушными кинематографистов страны. И в подтверждение – рассказали о трёх его экранизациях и предстоящей новой четвёртой версии фильма, которая должна выйти на экраны страны в мае этого года к 110-летнему юбилею автора книги. Гостиния завершилась зачитыванием последних абзацев романа-эпопеи, описывающих картину возвращения Григория Мелихова домой, а затем под звучание песни «Казак» на фоне видеофрагментов фильма гости пили чай с пирожками и обсуждали мероприятие. В центре общественного доступа для пожилых людей организовали выставку *«Жизнь на пенсии»*. На ней были представлены развороты статей из журналов «Юрист спешит на помощь», «60 лет не возраст», «Домашняя энциклопедия», «Социальное и пенсионное право», в которых освещаются актуальные проблемы пенсионеров, подсказки и советы по их решению.

В преддверии выборной компании 2015 года 1 июня организовали иллюстрированную выставку *«Летопись выборов в Советском Союзе»*. Чтобы каждый посетитель библиотеки смог обратить на выставку своё внимание - разместили её перед входом на взрослый абонемент. Вниманию пользователей были представлены наглядные материалы о проведении выборов в СССР. В рубрике «Статьи и бюллетени» - избирательные бюллетени советских времён и газетные статьи о выборах, в рубрике «Иллюстрации и фото» - фотографии выборов тех лет, в рубрике «Интересные факты» вниманию читателей предложены интересные сведения о советских выборах, и в завершающей рубрике «Ретроплакаты» - яркие, красочные предвыборные призывы и плакаты. Многие посетители библиотеки с интересом просматривали представленные на выставке материалы.

4 сентября в читальном зале библиотеки состоялась предвыборная **встреча с кандидатом в депутаты Думы Сургутского района** Андреем Ушаковым. Ведущая встречи поприветствовав гостей, пояснила, что поводом для встречи явились предстоящие довыборы в Думу Сургутского района, пояснила собравшимся необходимость довыборов. Затем был представлен кандидат Андрей Ушаков, который рассказал гостям о себе и ответил на их многочисленные вопросы. Собравшиеся активно обсуждали проблемные вопросы, вступая в диалог с кандидатом. В завершении встречи Андрей Ушаков оставил гостям свой телефон, чтобы люди обращались к нему лично с вопросами и проблемами. Встреча прошла очень активно и позитивно.

Подготовлен проект «Я – гражданин!»

### *Сытоминская библиотека*

Действовала **книжная выставка «Детям о праве»**, которая познакомила юных читателей с основными документами о правах и обязанностях ребёнка, с книгами юриста Павла Астахова, вышедшими в серии «Детям о праве», а также с художественными произведениями писателей-классиков, в которых затронута тема прав человека.

Персональные компьютеры стали неотъемлемой частью нашей повседневной жизни. Компьютеры мы встречаем повсюду: в аэропорту, на производственном предприятии, в школе, в больнице и т.д.. В помощь начинающим пользователям работы с персональным компьютером была оформлена **выставка «Я плюс компьютер»**, на которой представлены диски «Microsoft Windows Vista для детей» (пошаговая обучающая система) и самоучитель работы на компьютере автор книги А.А. Журин, «Вёрстка на компьютере с нуля» (книга+видеокурс) книга Ю.Г.Попова. Выставка адресована людям, не имеющим специальной подготовки и опыта работы с компьютером.

### *Угутская библиотека*

В ЦОДе библиотеки была проведена презентация детского раздела сайта **«Знакомьтесь: сайт [www.raionka.ru](http://www.raionka.ru) - детям»**. На большом экране была выведена главная страница сайта, с которой зашли на раздел «Детям». Были последовательно открыты и опробованы все части раздела. Ребята разгадали викторину по сказке П.П. Ершова «Конёк-Горбунок», познакомились с новинками детской литературы, в ГЭК нашли нужную литературу по автору, заглавию и ключевому слову. Так же детей заинтересовала возможность познакомиться с другими детскими сайтами из каталога в приложении.

Так же действовала книжная выставка ко Дню Конституции РФ **«Стар и млад, мы все должны знать основной закон страны»** для детей 12-14 лет. На выставке было представлено 11 книг и 3 печатных документа. Выставка знакомила с историей создания Конституции в России и основными её статьями. На выставке можно было познакомиться с различными изданиями Конституции и комментариями к ней.

Для детей 8-12 лет при ЦОД действовала **выставка «Страна, в которой мы живём»**. На выставке были представлены книги по Российской государственности: Конституция страны, карты с федеративным делением, книги по символике страны, отдельных её субъектов. Всего было представлена 21 книга.

Клуб «ИнфорМишка». Согласно плану летних чтений «Книжная радуга» в ЦОДе библиотеки было проведено три заседания клуба:

«С компьютером на «ты». Письма из Сети» для ребят 8-10 лет, делающих первые шаги в освоении компьютера. Участвовало 9 ребят. Занятие было посвящено электронной почте. Ребята коротко познакомились с историей обычных почтовых отправок и сравнили их с возможностями электронной почты, нашли плюсы и минусы электронной почты. Ответив на вопросы ИнфорМишки на знание составляющих ПК, его возможностей, ребята узнали, как в электронном письме можно обозначить свои чувства, эмоции, познакомились со Смайликами и получили «шпаргалки», в которых показано, как можно напечатать какой смайлик. Потом ребят познакомили с правилами и этикой ведения переписки в Сети и показали, как можно открыть свой электронный почтовый ящик. Ребята потренировались подбирать себе логин и пароль, узнали, что такое Спам и как с ним бороться. В заключение занятия ребята на скорость искали в Сети информацию, которую требовали ИнфорМишкины карманчики.

«Детям о праве. Я и государство». Заседание было подготовлено на основе книги П. Астахова из серии «Детям о праве» - «Я и государство». Участвовало 10 ребят 9-11 лет. К занятию была оформлена книжная выставка «Страна, в которой мы живём». Ребята познакомились со статьями Конституции, определяющими основы нашего государства, его символы, узнали о составе нашей Федерации и органах управления страной. Каждый старался первым найти ответ на вопросы об управлении страной, видах власти в стране. Ребята ответили на вопросы викторины «Государственные символы», собирали пазлы «Символы государств мира», решали кроссворд «Малая моя родина».

«Детям о праве. Я и дорога». Разговор на этом заседании клуба шёл о правилах дорожного движения. Участвовало 10 ребят 8-12 лет. Летом почти все школьники села осваивают седло велосипеда, надевают ролики. Поэтому повторение правил поведения на дороге не бывает лишним в этот период. Занятие клуба было подготовлено по книге П. Астахова «Я и дорога» из серии «Детям о праве». «Движенья полон город,/Бегут машины в ряд,/ Цветные светофоры/ И день, и ночь горят./ Чтоб было безопасно, нам нужно без сомненья,/ Знать и выполнять/ Правила движенья». Прежде всего, ребята познакомились с ролью инспектора ГИБДД, что такое ГИБДД и её основные обязанности, узнали, кто может регулировать движение на дорогах, на какой жест регулировщика надо переходить улицу, а на какой стоять. По этим правилам проводилась игра «Регулировщик». Ведущий показывал сигнал, а остальные выполняли действие. Конечно, ребята знают простейшие правила дорожного движения и рассказали о светофоре и его командах, о правилах перехода улицы. Библиотекарь предложил им размяться в игре «Воробышки и кот», где кот задаёт цвет светофора, а воробышки выполняют действие: бегают, прыгают на месте или замирают. Проигрывает невнимательный воробышек. После игры ребята познакомились с видами дорожных знаков и отвечали на вопросы по знакам. Узнали ребята и о том, с какого возраста велосипедист может выезжать на дорогу, а также познакомились к чему приводит не соблюдение правил дорожного движения: узнали о видах ДТП и оказании помощи пострадавшему в ДТП. Ребята разбились на пары и сделали повязки на «открытые раны» библиотечным зверьям. В конце занятия ребята ещё раз вспомнили всё, о чём шла речь, ответив на проверочный тест ИнфорМишки.

Прошло ещё одно заседание клуба из цикла «С компьютером на «ты»» - «Интернет нам даст ответ...». Это было практическое занятие, где ребята соревновались в скорости нахождения информации в Сети. Две команды по 5 человек искали в Интернете ответы на вопросы карточек-заданий: найти автора стихотворения по первой строчке, кто написал сказку, самая высокая гора России и т.д. Всего по 10 вопросов на карточке. Затем команды играли в игры с набором очков на время. Победители получили по шоколадной медали.

**30 сентября** в библиотеке прошёл **День Интернета «В сетях Интернета»**. Участвовало 11 детей. Для родителей была подготовлена выставка-предупреждение «Детки в Сетке» по организации безопасности детей в сети Интернет. На выставке были предложены публикации из периодических изданий, памятки по безопасному интернету. Ребята познакомились с работой клуба «Информиска», состязались на скорость в поиске информации по карточкам-заданиям, в разгадывании кроссворда с помощью Интернета, отвечали на шуточные вопросы Смайлика по компьютерному сленгу, печатали смайлики в коротких посланиях друзьям. Смешарик Лосяш познакомил детей с интернет-энциклопедией «Википедия», «Wiki» с гавайского переводится как «быстрый», желающие задали «Википедии» свои вопросы, и она всем нашла ответы. Затем Лосяш рассказал о профессии гейм-дизайнер (создатель игры). Ребята разбились по парам и придумали по своей настольной игре за пять минут. В конце мероприятия ребятам прочитали весёлый рассказ Марины Дружининой «Сплошная польза», который продолжил тему использования Интернета.

#### *Ульт-Ягунская библиотека*

Подростки испытывают затруднения в сопоставлении своего поведения и требований закона. Они склонны рассматривать свой поступок как невинную шалость, как неосторожность, а не как правонарушение или преступление. **14 февраля** для учащихся 10 класса в библиотеке прошёл правовой час «**Подросток. Поступок. Ответственность**». Основная цель мероприятия - пропаганда знаний по основам правового законодательства, предупреждение противоправного поведения несовершеннолетних. В ходе мероприятия ребята кратко ознакомились с историей права России. Узнали, что многие отношения на Руси регулировались не правом, а совестью и обычаем. Ученики попытались самостоятельно сформулировать определение «ответственность», «право». Узнали, какие права и обязанности имеет подросток от 14 до 18 лет. В заключение мероприятия им была

предложена правовая викторина, где ребята показали полученные знания по правовым аспектам российского законодательства. Они с удовольствием находили выходы из различных жизненных ситуаций, связанных с нарушением прав и свобод граждан.

По результатам мероприятия был сделан вывод: чем лучше люди знают свои права и обязанности, тем лучше складываются их отношения в обществе, тем увереннее они чувствуют себя в достаточно сложных условиях современного общества.

Проведён час информации **«Детский телефон доверия»**. 17 мая весь мир отмечает день детского телефона доверия – бесплатной анонимной службы экстренной психологической помощи детям и их родителям с целью профилактики семейного неблагополучия и конфликтов, стрессовых состояний и суицидальных настроений детей. В ходе беседы подростки узнали, что первый телефон доверия появился в 1953 году, впервые его организовал англичанин Чад Вара, что телефон доверия даёт возможность человеку, переживающему какие-либо трудности, получить поддержку, быть понятым и принятым, разобраться в сложной для него ситуации в более спокойной обстановке и решиться на конкретные шаги. Телефон доверия открыт для каждого человека.

Детям объяснили, что очень важно знать, с какими вопросами можно обращаться на телефон доверия, и что говорить нужно только правду. В завершении мероприятия всем вручили памятки, с номером детского телефона доверия: 8- 800 - 2000 - 122.

В преддверии праздника Дня славянской письменности и культуры в библиотеке была оформлена выставка **«Первоучители земли Русской»**. День славянской письменности и культуры является единственным в России светски-церковным праздником, который государственные и общественные организации проводят совместно с Русской Православной церковью. Выставка была украшена репродукциями икон с изображением Кирилла и Мефодия. Первый раздел выставки **«Подвиг славянских Первоучителей»** посвящён жизни и деятельности великих славянских просветителей, святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия. Книги из раздела **«Мудрость народная»** позволили читателям познакомиться с религиозными представлениями восточных славян, русской народной мифологической прозой, бытом русского народа. Выставка вызвала интерес у школьников и пенсионеров.

Читателям библиотеки так же была предложена тематическая выставка **«Этой силе имя есть - Россия»**, посвящённая Дню России. Независимость России — это итог ратных подвигов тех, кто, не щадя своей жизни, отстаивал незыблемость границ страны, это современная летопись отваги наших граждан. Этот праздник — символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины. Выставка была адресована всем, кто интересуется историей российского государства. Книги, журналы, электронные издания, представленные на выставке, рассказали об истории праздника, о русской государственности, о многовековом историческом пути России к утверждению своей державности и о её современной истории.

#### ***ЦРБ им. Г. А. Пирожникова***

Для пользователей ЦМИ была подготовлена выставка «15 марта – Всемирный день защиты прав потребителей», представляющая книги юридической тематики.

В августе в рамках программы летних чтений «Книжная радуга» прошёл урок информационной грамотности «Добро пожаловать на детский сайт [www.raionka.ru](http://www.raionka.ru)» познакомил детей летнего детского лагеря «Геолог» с детской страницей сайта МКУК «СРЦБС». Ребята путешествовали в мир детских книг, знакомились с биографиями писателей и принимали участие в онлайн викторинах, представленных в разделе «Конкурсы и викторины».

С 24 февраля 2015 года в читальном зале ЦРБ им. Г. А. Пирожникова открыта зона Wi-Fi – беспроводного доступа в Интернет. Услуга предоставляется бесплатно.